

飒爽英姿骑游人

□程玉玲

寒风猎猎，红旗飘飘，一袭骑行服，安全帽、骑行手套、防风眼镜，骑行人的全副武装，跨下鲜艳夺目高大的良驹宝马。冬日的清晨，在小城太仓街道的十字路口，就这样与老同事杨老师相遇了。相互招呼后，绿灯行，只见她飞身跨上山地自行车，如同脱缰的野马，风驰电掣，车把手前两面鲜艳的红旗迎风招展。

杨老师在机关工作几十年，工作上兢兢业业、认真严谨，做事一丝不苟，一直是我学习的榜样。退休时身体有点弱不禁风了，闲来想增强体质，经过比较和喜好，最终选择爱上了骑行，她想骑行游遍心中想去的地方。

刚开始学习骑行时，为了增强体质，她每天快走或跑步锻炼；为了增强腿力，每天不辞辛苦地骑行。在酷暑难熬的夏季，头上顶着炎炎烈日，脚下是快被太阳烤熟的地，经常是满脸热汗、汗流浃背；在天寒地冻的冬季，冒着凛冽的寒风和零度以下的气温，虽然骑行可以快速温暖身体，但手指却感觉冻得快要掉了。尽管很累很苦，但她从来没有放弃，在天气允许的前提下，每天与车队的骑友到天镜湖环湖骑四到六圈，一天至少骑行25公里以上。

为了能独自处理骑行途中的自行车故障，当骑行队老哥们在途中补胎时，她就站在旁边看，没有想到竟然真的“自学成才”。她发现补胎就如同工作，只要认真细心就可以完成。于是她在网上买了一套补胎工具，通过几次实践，还摸索总结出一套理论，即一摸、二听、三看。当发现胎漏气后，将坏胎用撬棒扒出来打上气，一般情况下用手轻轻摸过去，手能感觉到漏气处呼呼的风声，同时耳朵贴上去能听到哧哧声，最后用手将可能被扎的内胎使劲拽拉一下，十有八九扎胎的地方显露

无疑。哈哈！骑着自己补过胎的山地车，快飞驰骋在沙沙作响的地面上，一种成就感油然而生。

当体力增强，一切都准备后，杨老师就开始放飞了。她先是以太仓为中心，向周边骑游，时间掌握在一天两天来回。

她就像一只放出笼的鸟，等着自由翱翔的那一天。随着心中的梦想，先骑行去看了沈从文笔下的“睡梦中的少女”——锦溪；到周庄领略它的古镇风情，参观周庄历史博物馆，欣赏它烟雨江南如油画似的美景；而古猗园的一步一景，富有诗情画意，更让人流连忘返。还有阳春三月下扬州看琼花；骑行苏州，欣赏拙政园、留园的曲折迂回，欣赏移步换景的画面，品尝苏州名小吃，蜜汁豆腐干、苏式招牌菜松鼠桂鱼……骑行上海与当年一起上山下乡的知青聚会，游览修缮一新的“大世界”，到上海博物馆观看“大英博物馆百物展”——浓缩的世界史；拜会了有“六朝古都”“十朝都会”之称的南京，夜游秦淮河，领略“烟笼寒水月笼纱，夜泊秦淮近酒家”的风情。骑到哪里，看到哪里，想停就停，想走就走；骑到哪里，吃到哪里，吃遍天下美食。爽！舒服！自由自在，不受班车的制约，不受时间的限制，只要遵守交通规则，与爱驹山地车完美融合，让滚滚车轮“亲吻”祖国的大好河山，她就是个自由自在的骑游人，拥抱大自然，享受亲密的接触，与退休前循规蹈矩的生活简直是换了种活法，如果说退休前的生活是圈养，那现在的生活在大自然里散养了。

一个人骑行可以骑得更快，一群人骑行可以骑得更远。有了这些短距离、中等距离的骑行锻炼，心更野了，想飞得更远了。

2017年5月30日，他们一行五人，三男两女从太仓公园南门口，告别了依依不舍的十余位送行的车队骑友。队长一声令下：“兄弟姐妹们，飘啦！”只见大家一个个飞身上车，依次整齐排列，自行车上的小红旗迎风招展，奔逸绝尘，一眨眼就没了人影。

北京的骑行，单程历时16天，骑行1500公里，于6月14日10点到达北京南站，广播里正播放着“北京欢迎你，像音乐感动你，让我们都加油超越自己，有梦想谁都了不起，有勇气就会有奇迹……”，听着歌曲，他们感动得热泪盈眶，这首歌唱出了骑游人的心声，他们欢呼雀跃，他们平均年龄66岁，奇迹般地实现骑游北京！是啊！年老并不可怕，老去的只是年龄，年轻的是心态。这本是一项年轻人的骑行运动，然而，老年骑游队伍每到一处都成了一道靓丽的风景，引起人们的围观、惊讶、问候、拍照或合影，不是明星胜似明星。

他们一路北上边骑边玩，游览了风格各异的城市和名胜古迹、名人故里。扬州瘦西湖、宿迁项王故里、淮安周恩来故居、曲阜三孔、济南趵突泉、天津五大道以及北京故宫、长城、颐和园，还去卢沟桥上数狮子等等。品尝了德州扒鸡、天津狗不理包子、廊坊的烤羊腿……

杨老师说：“骑行让我不再宅家，人变得阳光开朗了。”

她以“低碳生活，绿色出行，骑乐无穷”的环保理念，要在有生之年以健康的体魄用双脚蹬着车轮，一圈一圈地丈量祖国的大好河山。晒黑肌肤，劳其筋骨，让汗水和雨水在皮肤上交融，头顶蓝天白云，带着勇敢和快乐，亲吻山川河流，用滚滚车轮丈量人间友谊，结交各地的新朋友，跟着放飞的心去看世界！

信访新年赞歌

□潘武庆

(一)

你是桥梁，用忠诚肩负起为民解难的重担，你是纽带，用担当承载着为党分忧的厚望，你是窗口，用热情寻觅到冲破黑暗的曙光，你是春风，用温暖点燃了社会和谐的希望。

(二)

把你来访群众当家人，用真心交换着真情；把你群众来信当家书，用奉献赢得了信任；把你群众诉求当家事，用责任践行了初心；把你群众工作当家业，用服务彰显了使命。

(三)

是你用“信”书写着平常生活的酸甜苦辣，是你用“访”见证着黎民百姓的喜怒哀乐，是你用“网”记载着万事评判的是非曲直，是你用“电”倾听着人间世态的善恶美丑。

(四)

这是一张施展才华的舞台，奋发向上进取；这是一块干事创业的沃土，生机绿意盎然；这是一片极目远眺的天空，梦想自由飞翔；这是一条充满希望的大道，崎岖终将平坦。

(五)

我们正确引导依法逐级的维权方式，我们严格落实信访分离的基本原则，我们逐一厘清分类处理的法定职责，我们正在夯实法治阳光责任信访基础。

(六)

我们自豪，从事的工作是信访！
我们感恩，服务的对象是人民！
让我们插翅高飞，搏击长空万里！
让我们重燃激情，再创辉煌篇章！
2020再见，2021您好！

难忘那场 轮椅上的婚礼

□金心

每至岁末年初，当萧萧朔风带来彻骨寒凉，总喜欢居于陋室默坐品茗，在丝丝缕缕的袅袅热气中，凝思细呷，梳理一年中最拨人心弦的“难忘时刻”。点开手机上那充满“中国红”喜庆明艳的照片，金秋十月在太湖之滨，举办的那场温暖了苏城的轮椅集体婚礼，一幕幕画面如窗外悄然绽放的山茶花，悠悠淡淡间，就静美了岁月，也芬芳了流年。

这是一场令人动容的轮椅集体牵手典礼，14对伴侣皆是已婚夫妻，且都是一方健全一方“轮椅人”的组合，他们身着中式礼服，在媒体和大家关注的目光中，健全的一方推着轮椅上的伴侣，灿烂的笑容里是满满的幸福感，人群中不时传来叫好拊掌的赞叹声。这也是一次圆梦之举，在弥补当年没有婚礼仪式的那场遗憾。他们中健全的一方当年不顾家人排斥反对，毅然选择了那个“轮椅丈夫”或“轮椅妻子”，没有祝福，没穿过结婚礼服，匆匆的一纸结婚证书，两人从此就“搭伙”过起了日子。有的则是一方因飞来横祸造成终身残疾，另一个“同林鸟”大难临头依然相守，同担风雨，共渡难关。

每一辆轮椅背后，都是一个感人肺腑、催人泪下的故事。他是在我人生最山穷水尽之时，走进了我的生活。那时虽是韶华妙龄，可父逝母病，前路幽暗得看不到一丝光亮。正如我当天对苏州电视台新闻末班车记者所说，娶一个轮椅女子为妻，他的艰辛与付出，一路的披荆斩棘、遮风避雨，于我，堪称是一种救赎，顶梁柱一般的存在。

那年寒冬，生下儿子时我羸弱不堪，漫漫寒夜他陪伴在侧悉心照料，内心如冬阳沐浴暖意融融。生病住院的日子，我焦虑后怕各种担忧，他寸步不离直至病愈出院。我收到省作家协会的会员证，将儿子送进大学的校园，这都是他最感欣慰的时刻，可他却道出让我双眸凝泪的话：“我没啥本事，但培养出一个大学生、一个作家妻子，此生足矣！”

在台上，坐在我身边的来自昆山的青妹，受伤前她曾经营着一家歌舞厅，生意做得风生水起，如今在网上做环保超市，也是干劲十足。当听到老公拿着话筒在她轮椅后动情地说：“老婆，我会永远陪着你！”那一刻，平日里少言寡语的她，一下子泪流满腮。打开朋友圈，一段暖心的文字配以温馨照片，看得我情思柔柔感动不已：“那年元旦，你穿着西装，我披着洁白的婚纱，手挽手走进婚姻的殿堂。近23年的共同岁月里，却是超过14年的日子，我坐着轮椅失去了自由。你默默地包容了所有的委屈和辛酸，为这个家挡风遮雨、无怨无悔。感恩这么多年的不离不弃、始终如一，往后余生，做饭是你，赚钱是你，爱我护我的还是你！”

2020年，在这个“爱你爱你”的特殊年份里，在“美丽的太湖，迷人的西山”，我们这14对历经生活磨砺、岁月洗礼的特殊伴侣，在明月湾古村的千年古树旁，许下爱的誓言。在许愿池边，我们在心中祈福，愿执子之手，与子偕老，珍爱彼此，共度一生！2020年的这一刻，也注定会成为我们生命中的永恒。

大雪

□梁延峰

这日历里的一页
像柴门被寒风撞开
好大的雪啊

凉夜迢迢
有人乘小舟遣兴
有人按龙泉飞奔

有谁要一起走吗
咯吱咯吱地走回去

不是往剡县
不是进水浒

是老父在火炉边
把老酒温好了

一首写给他们的歌

——致扶贫援建工作者

□范志芳

这一年，我们编成了一本书
书里的每一行都写着他们

他，走在1992年的大山里
秦岭的雪没过膝盖
他念着塑品厂的销路
和毛衫厂的技改
吉普车行了5000里
忘了雪中的路险又难
宁陕心疾地开出了一张
告急单：援陕的干部雪天不得出差
他摆摆手说 不管

他，走在2011年的高原上
林周的风吹得脸粗疼
一个藏族小男孩咳嗽气短
转院的路 坡陡又艰难
他说，我是援藏医生我来
凌晨两点的冰凌
终于等来了转危为安
一篮小土豆 有人悄悄地
放在了他的门外

他，走在2019年黔东的山路上
玉屏薄弱的乡村教育催着
本该退养的脚步跑了又跑
撤并整合 新建
教师听到了窗外的声音
山里孩子们的欢颜 蓬勃得
好像油茶花一般
而他依旧慢下来
去听一听舞阳河
对他的 抒怀

这是一场持续了数十年的接力赛
牵起了江河 携手了边寨
宁陕 周至 玉屏
林周 灌南 眈宁……
雪域蓝天 红叶青山
我们的书里写过了几十个这样的地名
还有886名的 他们
风尘仆仆地 奔赴
翻山越岭地 付出
只为 山云为友
天地共秀



走过这一年

□园亭张

当台历翻到最后一页时，我知道2020年又快要结束了，想想这日子，就是在我们不经意间悄悄地流走了。走过这一年，内心是眷恋和不舍，更多的是守望、感动和感恩……

2020年，最热的一个词“新冠”，春寒料峭，它张牙舞爪，令人谈而色变。那是刚过完春节，我开车带着一家人返回我们工作和生活的城市时，抗击疫情的形势日趋紧张起来，封城、封村、高速路进出口也有了部分关闭，当时我还庆幸早早地上了高速。一路上，服务区戴口罩、测体温，一切都做得有条不紊，各地应急和反应速度之快令人感到欣慰和称赞。当我们下高速的时候，在出口处，因为测量体温足足等了2个多小时，寒冷阻止不了工作人员和义工们的奉献精神，他们风餐露宿，查证身份、核实人员、测量体温，还会给被测量者送上一杯热茶，寒夜里那份暖意岁末想来，依然心涌感动，我们遇到了好的时代，一切的艰难困苦在党的正确领导下，没有克服不了的。到了家里，小区封闭，“宅”在家里就是对国家作贡献。每天看着新闻就是感动，有时会激动得抹眼泪，在支援武汉抗疫的队伍里，有个小护士脱掉臃肿的防护服时，脸被捂得变了样。那一刻我们哭了，对妻子说：“她们在家都是孩子啊！”……可她们面对记者提问，却说：“穿上白大褂，我们就不是孩子了！”多么质朴而又铿锵有力的回答啊！那一刻，感动了无数国人，因为她们以

及和她们一样的抗疫勇士的存在，我们的心里就很踏实。我是一名写作者，要把这份感动写出来，于是诗歌《小护士》，散文《我家的“宅”生活》、小说《家务事》等，近百篇作品见诸报端。有的读者通过报社知道我的手机号码，微信加好友，我们就相互鼓励，隔空加油，守望相助。那段“宅”家的日子，似乎是上苍的安排，过去聚少离多的日子，因为一场突如其来疫情，使得一家人长时间地聚到了一起，那份亲情、那份天伦之乐，终于得以实现，正如我在散文《灯火可亲》里写的“坐在家里，读书、聊天，亲情有了，爱国有了。家人闲坐，灯火可亲……”

2020年，由于坚持不懈地工作、读书和写作，我被评为市级“百姓学习之星”，从市长手里接过奖状的那一刻，心里是万分激动的，一切的努力和奋斗，在自己看来是微不足道的、默默无闻的，可是，在别人眼里，你就是榜样，你就是值得别人学习的楷模，正如市长所说：“每个人的努力和贡献，都躲不过群众雪亮的眼睛，我们都能看得见！”所以，今后的我，会更加努力地工作、学习和生活，在享受阳光温暖的同时，更应写好新时代正能量的好故事，让一个个鲜活的故事，去温暖和激励更多的人。

走过这一年，我们就走过了不平凡的一段经历，我们痛苦过、我们努力过、我们不舍过……就让这段经历镌刻在记忆深处，激励我们迎接更加美好的新年的到来。